

# 全才名伶

**李世英重振京劇砥柱中流**

● 周桓（資深劇評家）（彩色圖照刊第六頁）

四十年前掀起的一場《文化大革命》，確實《大革》了《文化》之《命》。持續十年，使文學藝術遭到尤甚於焚書坑儒的大劫；使當時的一代青年不學無術、無法無天、貽害至今。此劫過後，雖經多方呼籲振興，終難恢復元氣。呼籲不能止於口頭，須有實際行動，從京劇振興來看，付之於行動者眾，李世英女士當屬其中之一。樹，從根腳起；水，打源處流。要瞭解李世英女士對京劇振興中的貢獻，得從她小時候開始。

自幼深得名家教導  
李世英，出身名門，因家庭淵源，深得遜清貝勒載濤的喜愛。載濤嗜京劇，不僅能粉墨登臺，而且造詣精深，尤擅於猴戲。曾看中幼年的李萬春所演猴戲，認為極有前途，是可塑之才，便主動傳授。李萬春成名之後，享有《活猴王》之譽，基礎便是經載濤所奠定。載濤與京劇界眾多名流，有悟性，而且肯於認真學習，竟把一齣唱、舞並重的《貴妃醉酒》傳授給她。當九歲的李世英復述時，一唱一念、一招一式，不僅無大差離格之處吧！」梅蘭芳不負重托，在繁忙的排戲、演出之餘，真的精心教導起這個小娃娃來，他見李世英天資聰穎、極有悟性，而且肯於認真學習，竟把她！」梅蘭芳不負重托，在繁忙的排戲、演出之餘，真的精心教導起這個小娃娃來，他見李世英天資聰穎、極有悟性，而且肯於認真學習，竟把一齣唱、舞並重的《貴妃醉酒》傳授給她。當九歲的李世英復述時，一唱一念、一招一式，不僅無大差離格之處而且盡得真傳，梅蘭芳非常驚喜，向載濤說：「孺子可教，日後必有前途！」載濤笑著說：「否則也不敢勞你大駕呀！」

由於梅蘭芳不僅排戲、演出繁忙，而且餘暇之時還有不少應酬，常出外旅演，載濤覺得不能把教一個小娃

觀眾好評。我看她能成氣候，才把她帶到你這兒來，你給她好好指點指點

而且成功地演出了《女起解》，很得到你這兒來，你給她好好指點指點，而且餘暇之時還有不少應酬，常出外旅演，載濤覺得不能把教一個小娃

娃的事讓他過於分神；想到與梅不相上下紅極一時的雪豔琴（本名黃詠霓四大坤旦之首）。認為李世英與這位名家同為滿族，關係又近一層，就跟雪豔琴女士說：「這孩子天賦挺好，又肯於學，曾經蘭芳開蒙，教了她一齣《貴妃醉酒》，學得不錯。我看蘭芳太忙，所以也想請你給分分心吧！」

「雪豔琴情不可卻慨然應允，說：「有您引薦，還有什麼不行的？改天您把她帶來吧！」

載濤打鐵乘熱，第二天就把李世英帶去見雪豔琴。李世英見到雪豔琴深深鞠了一個九十度的大躬，隨口說道：「師父，我條件不好，您多費心栽培！」雪豔琴見這個小姑娘外形很好，又會說話，露出聰明伶俐，已經很高興，說：「聽載貝勒說你天賦很好又愛好京劇，肯刻苦學，幹這行，這是最要緊的。」然後向載濤說：「這孩子我教了！」載濤見雪豔琴高興立刻得寸進尺，說：「既然你喜歡，我看一事

不煩二主，乾脆讓這孩子拜你為師吧！」就這麼樣，李世英在九歲這年，在北京飯店給雪豔琴磕頭，行了拜師大禮。當時參加拜師儀式的有載濤及其夫人王乃文及杜近芳、侯玉蘭、黃玉華、江新蓉、高玉倩、雲燕銘、李金鴻、閻世善諸位名家。

從此李世英既得梅蘭芳教導，又得雪豔琴授藝。兩年的時間裏，藝事更為精進。十一歲時，她已經學演了幾齣唱、做吃重的青衣戲，以唱得韻味濃郁和表演眉目傳神、形體動作大氣優美受到觀眾好評，也得到內行賞識。

載濤打鐵乘熱，第二天就把李世英帶去見雪豔琴。李世英見到雪豔琴深深鞠了一個九十度的大躬，隨口說道：「師父，我條件不好，您多費心栽培！」雪豔琴見這個小姑娘外形很好，又會說話，露出聰明伶俐，已經很高興，說：「聽載貝勒說你天賦很好又愛好京劇，肯刻苦學，幹這行，這是最要緊的。」然後向載濤說：「這孩子我教了！」載濤見雪豔琴高興立刻得寸進尺，說：「既然你喜歡，我看一事

不煩二主，乾脆讓這孩子拜你為師吧！」就這麼樣，李世英在九歲這年，在北京飯店給雪豔琴磕頭，行了拜師大禮。當時參加拜師儀式的有載濤及門傳授梅派藝術；執教多年積累了豐富教學經驗、以傳授荀派戲著稱的趙綺霞；以及荀慧生的得意弟子富於多年演出經驗又長於教戲的黃玉華；還有久為武旦名家宋派藝術創始人宋德珠輔弼的趙德勤等人，可謂師資濟濟。

入校之後，李世英先向賈世珍老師繼續學習梅派戲；並向趙綺霞、黃玉華二位老師學習荀派戲；還向趙德勤老師學習刀馬旦戲。趙德勤老師與宋德珠先生合作多年，深得宋派要領。學習宋派的後輩幾乎無不經其把手指導。李世英得這些位老師的精心傳授學成梅派名劇《天女散花》、《嫦娥奔月》、《霸王別姬》、《抗金兵》、《鳳還巢》等。十三歲時第一次演出《天女散花》，在老長安戲院，與金少山、侯喜瑞同稱為「淨行三巨頭」。郝校長不僅為舞臺上出色的表演藝術家，而且對培育後學極為重視。以他的為人和藝術威望，遍請各

### 在校成為尖子學生

李世英十一歲時，帶藝考入北京市戲曲學校。當時這家學府由德高望重的郝壽臣擔任校長。郝壽臣工淨行，與金少山、侯喜瑞同稱為「淨行三巨頭」。郝校長不僅為舞臺上出色的表演藝術家，而且對培育後學極為重

視。以他的為人和藝術威望，遍請各行當的頭面人物任教。且行中就有久為梅蘭芳助演的張蝶芬、賈世珍，專

大師演出使用的雙色彩綢讓李世英當場使用。她從容不迫地舞起四十尺長綢，演出分外生色；有條不紊地舞動雙劍，寒光閃爍，使她演出的《霸王別姬》更見光彩；《抗金兵》中的擊鼓、《鳳還巢》中的唱做都很嫋熟。

京劇界內人士和廣大觀眾，一致認為僅僅十幾歲的娃娃，達到這種演出水準難能可貴。

基於這些，她成為戲校同班的尖子生，受到校長郝壽臣先生的賞識，她跳了班，並且以優異的成績畢業，分配到北京京劇院前身的北京市京劇團。

### 藝事頗受名家器重

文革之後，北京市京劇團擴建為

北京京劇院，原北京京劇一團併入的主演有趙燕俠、譚元壽、馬長禮；三

團主演有梅葆玖、李元春、李韻秋兄

妹，以及落實政策從河南返京的孫毓

敏；四團則由北京戲校畢業生組成的

，主演是王玉珍、趙乃華、關靜蘭等。二團則有落實政策由內蒙古京劇團轉來的李萬春和從宣武區新燕京劇團春於一九七八年七月三十一日在中山公園音樂堂首演代表作《鬧天宮》、《蟠桃宴》一場，為首的仙女，開始由其長女李淑媛擔任。但李淑媛為南京京劇團主演，不能久留北京，於是由李世英接替。李萬春看出李世英臺上便選中她扮演潘金蓮和《廉吏風》中主角李通的夫人。吳素秋老師也發現了她很會演戲，便在恢復演出其獨有代表作《蘇小妹》時，選中她擔任很吃重的二旦角色文娟。

潘金蓮這個角色，李世英有印象，但是從未接觸過；文娟這個角色，李世英完全陌生，純屬黑場子。但是當成蘇小妹，如此教導，對她深有啟發；再加上她善於領悟、學得認真，的確得到實受。

《武松》和《蘇小妹》先後公演。在《武松》中，無論《戲叔》、《別家》還是《靈堂》、《殺嫂》，她處請求為之加工。李萬春《武松》中的潘金蓮一角，曾由其夫人李硯秀擔任。從內蒙古回京的李硯秀認為自己已經發胖不宜再登舞臺，遂以教戲為主。李世英就到李萬春家裏，一方面向李求得指點，一方面便是向李硯秀老師問藝。李硯秀老師非常喜歡這位還不斷做出示範；並且把自己演這個角色的感受也向她說明。吳素秋老師同樣掰開揉碎，把文娟的唱、做一點一滴的講解、示範。這齣《蘇小妹》演到最後，蘇小妹改換男裝，戲稱秦少游，與文娟同場的戲無分主次，分量都很重。吳老師教她是時便把自己當成蘇小妹，如此教導，對她深有啟發；再加上她善於領悟、學得認真，的確得到實受。

《武松》和《蘇小妹》先後公演。在《武松》中，無論《戲叔》、《別家》還是《靈堂》、《殺嫂》，她

都與李萬春配合默契，情感確切，既不溫也不過。尤其按新改的，潘金蓮以武松的刀自盡時，那大段念白，聲情並茂、十分感人，不負李硯秀老師的教導。在《蘇小妹》裏，她扮的文娟，符合人物身分，絕不讓人感到輕佻。與吳素秋老師扮演的男裝蘇小妹同場時，彼此問答、語言流暢，蓋口銜接得自然，雖不能說旗鼓相當，也夠得上配合嚴謹。吳素秋對她扮演的文娟很有好感，保留著一九八二年演出實況錄影。每當有來學這齣戲的都讓先看錄影，並說「你們找李世英去學，讓她給拉出大架子來，我再給你們加工。」可見對她演這齣的肯定和信任程度。吳素秋于一九八一年，欣然收她為徒。

在三團時，李世英還主演了新編

劇碼《光緒與珍妃》、《鑑湖女俠》

飾秋瑾；《戊戌變法》分飾珍妃與慈禧這兩個性格迥異的角色，大獲成功。

。

### 白手組團艱苦創業

這齣戲是愛華建團後編、排、演的第一齣新戲。當時劇團白手起家，

創新。在改革開放初期，她所在的北京京劇院調整機構，李世英大膽地按承包責任制，組建愛華京劇團。演員、樂隊、舞臺工作隊合起來只有三十六人。院領導下達了全年利潤指標和演出場次，一切要求都與「標杆團」相同。儘管如此，劇院領導卻沒對這

個團抱有希望，甚至懷疑其生命力。李世英則以大無畏的精神，以堅忍不拔勇挑重擔的毅力闖蕩開來。鑑於各地煤礦不斷發生礦難，她要對此敲起警鐘，於是以京郊門頭溝的鳳凰嶺煤礦為背景，火速創編出《鳳凰嶺的女人們》這齣京劇。從親情、感情、愛情等極具人性化的角度，充分使用京

劇的虛擬表演手法，把礦難抽象化——以六隻黑色貓頭鷹的肆虐來干擾人們的幸福生活，提醒礦主、礦工注意礦井上下的安全。

。

的第一齣新戲。當時劇團白手起家，一文不名。只得和劇院領導以及各有關方面遍說好話，才被允許在已廢棄的中和戲院落滿灰塵的倉庫裏，檢拾破幕、舊彩褲、殘水旗，沒有插針的散珠花，加工修整。並用自己的工資買了黑絨布、美麗綢，自行設計、裁剪、縫製服裝。這齣戲的男主角范永亮，扮演的角色是剛剛大學畢業分派來的技術員，所穿的一件湖藍色條紋衫是李世英親自到前門外大柵欄估衣攤尋覓到的八成新舊貨。女主角是一位高中畢業後工作了三年的女會計，由李世英自己扮演。她把正在讀初中的女兒所穿的校服加以修改，製成了演出服。經過夜以繼日的排練，這齣戲終於達到演出水準，及時奔赴礦區，首演給礦工們欣賞。

在尚未脫貧的村莊、黑洞洞的礦井，艱苦的體力勞動者和善良的村民看到這個團這齣戲，既貼近他們的生

活又表達出他們可望平安的心情，覺得非常親切！沒有人挑剔演員的服裝糙舊、佈景道具簡陋，觀眾們無不把演員們視為親人。對於演員們在當地人引導下肩扛、手提、懷抱演出用品登山下溝，轉戰各礦區演出他們深受感動，人人主動伸出援手。當地的用水奇缺，演員們不敢浪費，散戲後，三十六位演員共用三盆洗臉水卸妝。男演員更是發揚風格，只用卸妝油往臉上一抹，再用衛生紙一擦了事，把水留給女演員以洗淨濃妝。這樣不僅日晚兩場，而且還抓演出前的時間到坑道演唱，慰問沒有時間看戲的礦工。

### 愛華團建立半年，京劇院領導進行各團年中彙報。李世英以愛華團團長的身分在其他五個團之後發言。她

的路線，用了四個月完成了全年場次指標；用了五個月，完成了全年利潤指標……」，這時，她聽到了掌聲，看到了與會者自上而下的笑臉。

至於她在這五個月裏，發給全團人員百分百工資、按勞分配了獎金、發給練功服、每場演出發給每人勞務費十元，比之其他各團多出一倍。並發給演員書報、車費補貼等等，也是盡人皆知的。不想原來與京劇院簽訂的兩年合同，剛剛二十個月，京劇院佈告欄上竟貼出《愛華京劇團合同期滿立即解散》的佈告。能跟誰講理去？只好以哭笑不得對待之。

### 各地旅演紅遍南北

爭強好勝的人絕不會隱忍擊肘。

此地不能演，自有演出處，處處有舞臺，觀眾無計數。如果屈服於掣肘，那就不足以稱為女強人啦！也不符合京劇院和院黨委的正確領導、親切關懷下，在各團老大哥的熱情幫助下，渺小的愛華團全體牢記黨的教導，堅定地走為工農兵、為人民服務的正確

的大江山。不僅在北京附近的保定等城市演出，而且往南遠涉雲南的昆明、箇舊；往北直抵北部邊界的新疆烏魯木齊；往東則是東北邊境的丹東，東南沿海的福州。可以說大半個中國都留下了她的足跡、芳蹤、倩影、歌聲。

山東德州的廣大京劇愛好者于一九八五年新年，看到了他們慕名已久的京劇新一代名角李世英，即將在人民影劇院演出《桃花村》的海報，立刻蜂擁到那裏購票。及至看到她演出，對她扮演的聰明伶俐、活潑爽朗的丫鬟春蘭欣喜若狂、掌聲四起、喝彩連連。散戲之後，雖經多次謝幕觀眾仍不肯退場，要一睹李世英的廬山真面。以後曾四次被邀請去德州演出。

德州演畢，為時不久，李世英單人匹馬到達雲南昆明。由於當地京劇團對她將要演出的如《余賽花》等新編戲不熟悉，她剛剛到達即不顧旅途辛勞立刻為助演這齣戲的各個演員分

別抄寫單詞。次日便開始排戲。儘管時間倉促，但演出品質極好，她的唱、做，仍然起著轟動效果，觀眾的熱情尤勝於德州；當地京劇團和前來觀摩的地方劇種人員，都對她精湛的演技大為讚揚。昆明演過，即到達箇舊，抄寫唱詞、排戲等依然及時進行；演出盛況更為激動人心。

同年十二月初抵達福州。由於她是來此參加當地舉辦的「振興京劇聯合演出」中唯一的女演員，當地晚報上發表題為「名角薈萃榕城，梨園盛傳佳話」的報導裏，稱她為《北京來的半邊天》。當地這次活動，是為慶祝《福建省京劇之友聯誼會成立》而舉辦的《京滬閩港藝術名家聯合演出》，北京方面還邀請了袁世海、張學津、茹紹荃；香港方面則以鄧宛霞領銜。李世英和袁世海合演的《霸王別姬》成為最受歡迎的戲。比之袁世海這位久享盛名、經驗豐富的老資格，李世英扮演的虞姬毫無遜色，觀眾好

評如潮；袁也對李世英的戲非常滿意，說她《有火候》，《跟她演戲沒有負擔，而且還能把戲促上一塊去》。丹東市京劇團於一九八六年四月，邀約北京京劇院前來聯合演出，李世英是主要應邀對象，再則是以演猴戲享名的張四全。李世英演出的《余賽花》、《桃花村》、《玉堂春》、《紅樓二尤》等戲引起轟動。在此地演出一個多月，加賣站票，上座不衰。

李世英於一九八七年八月一日，在上海與北京的名淨馬永安、青島的名鬚生董春柏，以《倒承包》方式與上海京劇院一團合作，並邀請了艾世菊、黃正勤以及崑曲名家劉異龍聯合演出，盛況空前，一票難求。在演出的第四天正趕上上海七號颱風，狂風暴雨使許多觀眾沒去看戲，那天演的是李世英雙齣，前《豆汁計》後《玉堂春》的《三堂會審》，演出前李世英上臺講話向今天冒著風雨前來的觀眾表示感謝，演出更加卯上勁，一句

一彩。次日，讚語傳開，許多沒去看戲的觀眾感到十分遺憾，最後一場是由艾世菊、黃正勤、趙國華、張義萍等名角，在當地中國劇場連演六場，場場爆滿。當地晚報以「表演細膩、生動活潑」評價她演的紅娘；以「幽咽婉轉、柔中見剛」介紹她的藝術。

把這個角色演活了。這八場場場座無虛席，當地劇團領導說「創我市京劇團最好的演出水準、社會效益和經濟效益」，對李世英這次前來表示感謝，副市長毛旭親自操琴為她伴奏了一折《坐宮》。李世英提議為新疆各民族義演，促進民族團結。新疆自治區領導十分支持，並指定演出《誼妻嫁妹》。演出在新疆人民大會堂，以前京劇從未在大會堂演出過。新疆自治區領導班子、王思茂、鐵木爾……張思學等各民族代表觀看了演出。五月是新疆的民族團結月。

總之，李世英這些年在外地演出，不僅藝術上極受好評；在生活上拒絕特殊照顧堅決不居高級賓館，與當地演職員和觀眾親切交談、情同知己，也受到極大讚譽。

### 興辦票社弘揚京劇

從外地旅演回京，李世英發覺諾大首都已罕有戲曲演出場所。只有新

建的長安戲院，形成僧多粥少的局面，而且演出票價高得驚人使工薪階層的京劇愛好者望之卻步。愛好者以難於滿足欣賞欲叫苦，還有不在少數的專業演員以沒有地方演出，英雄無用武之地。於是動了興辦票社的念頭。

一九九三年五月十六日，她在民族文化宮歌舞廳宣佈《京劇聯誼會成立》。自此每週六或周日上午舉辦演出。既滿足京劇愛好者的欣賞欲，又給票友創造了清唱過戲癮的條件，還邀請專業演員演唱助興。這種舉措，深受廣大人士好評，稱道這裏是弘揚京劇藝術的熱土。

這個《京劇聯誼會》，自一九九六年始遷到市中心的湖廣會館，易名《賡揚集》。仍然是週六或周日上午活動。北京的票社百餘個，但是最紅火的還是賡揚集，每演必滿，至今已創下八百多場的客滿紀錄。

李世英所興辦的這家票社，還擔

，而且演出票價高得驚人使工薪階層的影響。二〇〇一年元月二十八日，時為農曆正月初五，這裏舉辦了《紀念京劇大師馬連良先生百歲誕辰京劇演唱會》，邀來馬派繼承人八旬高齡的金福田；馬連良的弟子安雲武，再傳弟子朱寶光、朱強、高彤，馬的愛女馬小曼、侄兒馬崇傑，共同宣揚馬派藝術。三月二十五日則是《紀念老戲劇家潘俠風誕辰八十八周年演唱會》，重點清唱潘俠風編寫的京劇。五月二十七日舉辦《緬懷馬派名家王和霖先生伶票京劇演唱會》。二〇〇三年十一月二十三日舉辦紀念京劇大師程硯秋誕辰一百周年京劇演唱會，邀來程派繼承人江蘇省京劇院名家鐘榮以及北京的李海燕、張巨萍、周婧共同清唱程派名段。二〇〇四年八月二十二日為紀念武旦大師關肅霜七十五誕辰演唱會，關氏高徒北京的趙林、陳淑英到場，遠在哈爾濱的邢美珠因有演出任務不能前來，打來電報表

示感謝。二〇〇六年九月二十四日舉辦了《緬懷京劇藝術家梅葆玖女士演唱會》，其子范梅強臨場。二〇〇六年十一月十一日為《紀念京劇藝術家趙榮琛先生九十誕辰京劇演唱會》，趙氏長子趙大維和趙的傳人陳琪、王曉燕、周婧、薄雪等清唱了趙榮琛代表作選段。二〇〇七年五月十九日，舉辦的是《京劇大師張君秋先生追思演唱會》，張氏子女集於一堂。

除此之外，還於二〇〇六年四月十五日，特為患重病住醫院的程派新秀郭偉舉辦了《獻愛心京劇演唱會》。今年五月十三日和八月四日，分別舉辦了由李世英發起主辦的《京劇聯誼會》十四周年和八百場紀錄演唱會，總結了十多年來的票社成就。實則也是表明了這位執著於京劇藝術的女強人對弘揚京劇、擴大影響的光輝業績。

### 能言善辯擅長主持

俗話說「好人出在嘴上；好馬出在腿上。」試想當年連橫的張儀、合縱的蘇秦，舌戰群儒的諸葛亮，哪位之稱的紀曉嵐，也不示弱。當今，如果選一位能與他們媲美的，就得屬我們介紹的這位李世英女士了！李世英十數年來票社辦得紅火，與她的能言善辯有著密切關係。她主持節目，不僅按照順序報出下面的節目、做個簡單的介紹，而且起到與觀眾交流、促進演員情緒的作用，在觀眾與演員中架起了理解和溝通的橋樑，增進雙方的親切感。

李世英常說：「每位演員都有自己的閃光點，但是台下的觀眾不一定人人對此有所瞭解。」這就得由她介紹出來。宣傳了演員的閃光點，也就是宣傳了京劇的魅力，有助於京劇振興。比如，她介紹李玉芙時，從李玉芙在北京戲校時已是《窩里紅》的尖子生說起；她介紹刁麗時，則提到香港報刊上讚譽為「不爭名利以弘揚京劇為己任的京劇新人」；說張麗雯患了重感冒，仍不爽約按時到達，以大把吃藥支撐演唱，既令演員得到安慰，又激起觀眾同情。在她的介紹詞裏，敘述演員人品多於介紹藝術。老生演員黃炳強還沒享名時，來到這裏清唱，一段《洪羊洞》唱罷，她上場點評，說：「人才不會被埋沒，珍珠總會燦爛發光的。他如今還沒成腕兒，但以他的為人謙遜、治藝刻苦，將來必成好角兒！」觀眾席中立刻響起熱烈掌聲，對黃炳強則是最大的激勵。果然黃炳強成了名角兒！馬派老生朱強，剛到北京沒有影響時，應邀來此清唱，她則介紹：「朱強的一位同學，前幾年從瀋陽來到北京，唱紅了！」現在朱強也到了北京，大家聽聽他比他那位同學如何？」從而吊起了觀眾的胃口，使朱強很受大家關注。為朱強成名奠定了基礎。

李世英自幼在父親嚴格要求下，

研習古文，上學以後飽讀中外名著，又對武俠小說產生濃厚興趣。從而提

高了文化素養，也增強了駕馭語言的能力。她的主持，已經成為與唱、念、媲美的藝術品。到達湖廣會館賡揚集的觀眾中，不少人是沖她主持而來的。

聽她的主持、串場詞，心曠神怡，甚至超過聽演員們的唱。近些年，李世英女士已經成了享譽京劇界的頭號主持人。凡有大型京劇演出，都以請到她才能提高檔次，增強演出效果！

她的語言風趣且不失內涵，使觀眾聽著親切。如同嚴寒中冷風透體時喝下一盞熱茶；酷暑中，大汗淋漓時飲下一杯冰水。

李世英，就是這麼一個台前幕後

都透著精明能幹的人，一個獨具魅力和親和力的人。她總自嘲地說，一個京劇院的退休老太太能幹什麼呢，辦個票房為京劇再做點貢獻發揮點餘熱吧。也許她自己都沒有想到，這個票房一辦就是十四年多，辦成了北京乃

至全國知名。

說起京劇，李世英用「責無旁貸」，義無反顧來形容自己肩上的重任，她正色地說：「京劇是一門綜合藝術，藝術不是用來爭名逐利的，而是

不斷學習鑽研才能發展弘揚的。京劇絕不會消亡；從我這兒也不能容忍其消亡；退一步說，京劇真的不景氣了，也會留下一顆火種，那就是我——李世英！」

## 一位發言人的自述

郭雍著 · 定價新台幣三百元正

獨家揭露中油數十年來的故事，  
以發言人的角度，

剖析波灣戰爭的石油危機，  
更是深入探討石油工業，  
不可或缺的第一手報導。

郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶